
 

Bilanci Società M – Società F 
 

Stato patrimoniale iniziale – Società M – 
ATTIVO NETTO  
Impianti 180.000 Capitale sociale 150.000 
F.a. impianti (40.000) Riserve 15.000 
 140.000 Capitale proprio 165.000 
   
Partecipazioni 100.000 PASSIVO  
Rimanenze finali 35.000 Debiti diversi 115.000 
Cassa e crediti 5.000   
   
 280.000  280.000 
 
 
 

Stato patrimoniale iniziale – Società F – 
ATTIVO NETTO  
Impianti 80.000 Capitale sociale 70.000 
F.a. impianti (20.000) Riserve 10.000 
 60.000 Capitale proprio 80.000 
   
Rimanenze finali 20.000 PASSIVO  
Cassa e crediti 30.000 Debiti diversi 30.000 
   
 110.000  110.000 



Stato patrimoniale finale – Società M – 
ATTIVO NETTO  
Impianti 200.000 Capitale sociale 150.000 
F.a. impianti (60.000) Riserve 15.000 
 140.000 Utile d’esercizio 35.000 
Partecipazioni 100.000 Capitale proprio 200.000 
Rimanenze finali 50.000 PASSIVO  
Cassa e crediti 10.000 Debiti diversi 100.000 
 300.000  300.000 
 

Conto economico – Società M – 
Ricavi 100.000 – Costi 65.000 = Utile d’esercizio 35.000 

 
 
 

Stato patrimoniale finale – Società F – 
ATTIVO NETTO  
Impianti 90.000 Capitale sociale 70.000 
F.a. impianti (30.000) Riserve 10.000 
 60.000 Utile d’esercizio 20.000 
 Capitale proprio 100.000 
Rimanenze finali 30.000 PASSIVO  
Cassa e crediti 40.000 Debiti diversi 30.000 
 130.000  130.000 
 

Conto economico – Società F – 
Ricavi 50.000 – Costi 30.000 = Utile d’esercizio 20.000 

 



CALCOLI DI RACCORDO 
 
 
Differenza iniziale 36.000 
di cui   ∆ impianti 21.000 
 avviamento 15.000 
 

********** 
 
•  impianti di M + F 290.000 

+ ∆ impianti 21.000 311.000 
 

F.A. impianti di M + F 90.000 
+ ∆ F.A. impianti 2.100 92.100 
 

•  avviamento 15.000 
- ammortamento 3.000 12.000 
 

•  rimanenze 80.000 
- utili interni 5.000 75.000 
 

•  cap. e ris. di terzi 
 c.s. di F min. 70.000 x 20% 14.000  

ris. di F min 10.000 x 20% 2.000 
ut. rett. F min. 3.000 19.000 
 

********** 
 
utile di F 20.000 
- utile interno su rim. 5.000 
 15.000 
 
di cui quota ut. minoranza  3.000 
 
quota ut. magg. 12.000 
- magg. amm. imp. 2.100 
- amm. avviamento  3.000 

quota di pertinenza magg.   6.900 



Equivalenza tra forme alternative di raccolta
di capitale proprio o di rischio

100
100

     Attivo       Mezzi propri

X = Azionisti fondatori

Y = Azionisti nuovi

100
140

lucido A

 40  *
140

1. Ipotesi di società-impresa unica Alfa

Società Alfa

Azionisti   X Azionisti   X Y

Terreni 500
Fabbricati 500

1000

  Capitale
  sociale 1000

1000

     Attivo       Mezzi propri

Terreni 500

Liquidità 400

Fabbricati 500

1400

  Capitale
  sociale 1400

1400

* aumento di capitale 400



100
100

          Attivo                         Mezzi propri

X = Azionisti fondatori di Alfa
Alfa = Azionista unico di Beta e di Gamma

100
100

lucido B

2. Ipotesi di scissione della Società Alfa in Beta e Gamma

Società Alfa
Azionisti  X

Partecipazioni

• Società Beta 100% 500

1000

  Capitale
  sociale 1000

1000

     Attivo          Mezzi propri

Fabbricati 500

500

  Capitale
  sociale 500

500

• Società Gamma 100% 500

100
100

Società GammaSocietà Beta

     Attivo           Mezzi propri

Terreni 500

500

  Capitale
  sociale 500

500



100
100

          Attivo                         Mezzi propri

X = Azionisti fondatori di Alfa
Alfa = Azionista di controllo di Beta e di Gamma
Y = Azionisti di Minoranza

  40
100

lucido C

3. Ipotesi di vendita da parte di Alfa delle partecipazioni
in Beta e Gamma in misura parziale (40%) con
mantenimento del controllo

Società Alfa
Azionisti  X

Partecipazioni
• Società Beta 60%  300

1000

  Capitale
  sociale 1000

1000

     Attivo          Mezzi propri

Fabbricati 500

500

  Capitale
  sociale 500

500

• Società Gamma 60% 300

Società GammaSocietà Beta

     Attivo           Mezzi propri

Terreni 500

500

  Capitale
  sociale 500

500

 Liquidità 400
600

YAlfa   60
100

Alfa   60
100

  40
100

Y



Situazione “consolidata”
delle Società Alfa - Beta - Gamma

lucido D

I valori delle partecipazioni che Alfa detiene nelle
società Beta e Gamma si elidono - in proporzione - con
il capitale sociale di Beta e Gamma

         Attivo                     Mezzi propri

Terreni 500

1400

  Capitale
  sociale di Alfa 1000

1400

Fabbricati 500
Liquidità 400 Interessi di

minoranza in
Beta e Gamma 400

N.B. Sotto il profilo patrimoniale la stessa situazione si
sarebbe determinata con la fusione per
incorporazione delle Società Beta e Gamma in Alfa








